

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PARTI KÉLETMAGYARORSZAGI TERÜLETENÉK NAPILAPJA

III. ÉVFOLYAM, 74. SZÁM. — 95.

1946 ÁPRILIS 2, KEDD

Vállaljuk a legradikálisabb haladást!

Államosítás, a jegyrendszer kiterjesztése, költségvetés, a tisztviselők és nyugdíjasok létszámcsoökkentése, új adózási rendszer

Nagy Ferenc miniszterelnök meghatározta a kormány programját

A Független Kisgazda Párt pécsvárosi és baranyamegyei szervezete vasárnap délelőtti a város főterén naggyűlést tartott. A gyűlésen Döl-Dunántúl és a Duna-Tisza-közéi régió részének gazdatiszadalmi adotti egymásnak találkozt.

A naggyűlésen a kormány részéről megjelent Nagy Ferenc miniszterelnök, Gyöngyösi János külügyminiszter, Gordon Ferenc pénzügyminiszter, Dobi István földművelésügyi miniszter, Tombor Jenő honvédelmi miniszter, Antal József újjáépítési miniszter, Bárányos Károly közlekedési miniszter, S. Szabó István államminiszter, a Magyar Kommunista Pártot Rajk László külügyminiszter elvtársa, a Szociáldemokrata Pártot Riesz István egészségügyi miniszter elvtársa, a Nemzeti Paraszti Pártot Keresztury Ösrőd elvtársa, és közoktatási miniszter képviselte. Igen sokan jelentek meg az államtitkári kar tagjai közül. A Szövetséges Ellenőrző Bizottság képviselőiben nagyszámú szovjet tisztis küldöttség jelent meg. Megjelent a naggyűlésen a Kisgazda Párt vezetője úgyszólván teljes számban, közel félszáz kisgazdapárti képviselő, Pécs városa és Baranya vármegye politikai és társadalmi vezetői.

Nagy Ferenc miniszterelnököt lelkes taps, éljenzés fogadta. A zenekar a Himnuszot játszotta, majd Papp Viktor, a Kisgazda Párt pécsi igazgatójának elnöke megnyitó beszédet mondott.

Feszült figyelem követte emelkedett szövegét.

Nagy Ferenc

miniszterelnök.

— Az első világháború végétől kezdve áttekintette a magyar politikai élet alakulását.

— Azért vetültem fel a múltnak a képét, hogy mindenki tisztában legyen vele, hogy a demokrácia a második világháború után már nem lehet politikai kísérlet, melyet felválthat a régi rendszernek valamilyen javított formája, hanem örökös és végleges politikai forma, amelyért élni, dolgozni és ha kell, meghalni is érdemes.

— Arról lehet beszélni a demokráciában, hogy időről időre melyik párt milyen mértékben részesedik a hatalomból a népkarait folytán, csak egyről nem lehet szó, hogy megegyezzen kiadja a nép a kezéből a hatalmat.

— A demokráciában a magyar-tökre egyaránt két nagy feladat hárul: a demokrácia biztonságának a megerősítése és a demokráciában a nép boldogulásának megerősítése.

— Amíg a demokrácia meg nem erősödik, a világbéke nincs elrendezve, addig ragaszkodni kell a koalíciós kormányzathoz, hogy az ország vezetését, illetve az azzal járó felelősség egyformán osztozzék meg minden párt és minden dolgozóréteg vállán.

— A demokratikus magyar társadalom feladata a társadalmi béke biztosítása. Sajnálatos lenne, ha az egyház köréin belül egyeseknek a bizalmára helytelen vélemény alakulna ki a magyar demokrácia megfőléseiről.

— Beszélünk kell fajit vagy felekezeti grőlöködeiről. A múlt hetekben egyes helyeken olyan tömegmagatartás nyilvánult meg, hogy abban a létűnt faszta világ öszlőneit láljuk megújulni.

Figyelemztetem a magyar társadalmat, ne engedjen útát az antiszemitizmus indulatainak!

— A társadalom kötelességei körébe tartozik a központi hatalom és törvény tekintélyének növelése is. A törvény ereje nemcsak a törvény hatalmában és alkalmazásában rejlik, hanem főként abban, hogy mennyire tisztelt és tartja meg a saját törvényeit a nép.

— Az őszinte elismerés szavaival mondom, hogy a magyar dolgozók a kötelesség teljesítés legfelsőbb hátfőánál járnak a munka végzésében.

— Fokozott munka mellett fokozott áldozatot is kíván az újjáépítő haza. Meggyengült az adómorál, most, amikor pedig éppen nagy szükség lenne az állami bevételek fokozására. Azt kérem a magyar társadalomtól, hogy könnyítse meg az állami igazgatás helyzetét a pontos adófizetéssel.

— Ismeretlenem kell

Wéisz Manfréd, Ganz és Bimamurányi vállalatokat a jövőkéti szállítások időtartamára.

— A magángazdaság nyugodtan végezheti, de végezze is építő tevékenységét, hogy ne kelljen további rendszabályokhoz nyulni.

— Ez év végéig befejezzük a földreformot, azaz végrehajljuk az újgazdák tulajdonjogának telekkönyvezését.

— Támogatni fogjuk az állam teherbíró képességéhez mérten a nép szöveteit, Megalakulnak a nagy mezőgazdasági és fagyaszói szövetei központok.

Még május elejéig a Nemzetgyűlés elé terjesztjük az új szövetkezeti törvényt.

— A magyar ipar fejlesztése feladataink közé tartozik. Még ez évben üzembe fogjuk helyezni az ország valamennyi nagy olvasztókemencéjét.

— Mezőgazdasági termelőinkkel keljessen át kell állítanunk, mert jövőnk jövője a mezőgazdasági termelés eredményességére van alapítva. Különösen fontosnak tartjuk az új hirtokosok felszerelését, munkaeszközökkel való ellátását, mert ennélkül aligha várható, hogy több termeljenek.

— Az anyaggyártás az elosztás racionalizálása érdekében központi anyag- és áruhiyatall állítunk fel.

Szigorú tiltó és büntető rendeleteket fogunk kibocsátani, hogy megakadályozzuk a nemzetgazdaság, vagy közfogyasztás céljaira szükséges anyagok fényezés céljaira való felhasználását.

— A terménybeszolgáltatási rendeletet szigorúan fogjuk végrehajtani, hogy az állam biztosítani tudja az aratás után az élelmiszerfejradagok felemelését. Ugyanakkor biztosítani kell azt is, hogy a termelő a beszolgáltatás után fennmaradó terményei felett teljesen szabadon rendelkezzen. Ha a beszolgáltatás eredménye kielégítő lesz, módjában áll majd kiterjeszteni a jegyrendszer alapján történő ellátást.

— Ki fogjuk terjeszteni a jegyrendszer a közszükségleti cikkekre, a ruházatra, lábbelire.

Elsősorban a dolgozók ellátását fogjuk biztosítani.

— A rendszer ővi állami költségvetés előkészítésére 1946 második negyedétől kezdve a kormány negyedévenként adópengőben

a kormány feladatait és problémáit

— Szinte emberfeletti feladat most kormányprogramot adni, különösképpen pedig azt végrehajtani.

— Az első feladat a politikai vezetés biztosítása. A politikai élet az elmúlt hetekben eljutott a maga nagy teherpróbájáig. De nagy teherpróbát jelentettek az elmúlt hetekben a fiatal demokrácia vezetői politikai számára is. Feszültség volt a világpolitikában is. Ma már a nemzetközi politika is a legjobban értenek ebben a helyzetben könnyebben fogalmazhatjuk meg a magyar külpolitika irányát is.

— Magyarország külpolitikai helyzete gyökeresen megváltozott. Nemcsak a helyi reakciónak, de ennek az egyoldalú külpolitikának hatása alól is felszabadultunk. Mődunkban van most már hálával és bizalommal fordulni a faszizmust legyőző, hazánkat felszabadító és nemzetit függetlenségünket visszaadó felé.

A magyar külpolitika természetesen elsősorban a Szovjetunió felé fordul.

— Természetesen mely hálával

és őszinte megbecsüléssel fordulunk a nagy angol-szász demokráciák felé is. A magyar nép mindig őszinte vonzalmat és barátságot érzett a déli szomszédok iránt. Romániával eddig is sikertűlt a legbarátságosabb viszonyt fenntartani. A román miniszterelnök úrnak a vámanió kérdéséről felvetett gondolatára azt válaszolhatom, hogy a békekötés után Magyarország keresni fogja a lehetőséget minél szorosabb keleturópai gazdasági együttműködés megteremtésére és ennek alapja éppen a Groza miniszterelnök úr által felvetett kapcsolat lesz. Csehszlovákiával kapcsolatban vannak megoldandó kérdéseink. Ausztriával, nyugati szomszédunkkal is a legjobban viszony megteremtésére törekszünk.

— A Dunamedence békeje nem erősödhet meg az egyenlőségi bizalmatlanság és gyűlölködések jégében.

Mi levontuk a múlt tanulságát és ezért végleg leszámolunk a sovínizmussal.

— A kormányuk feladatai vannak

gazdasági téren

is. A kormány programot készít, amelynek alapján véget vet a gazdasági életben uralkodó zűrzavar-nak és

a magyar nép boldogulásának biztosítása érdekében ráér a gazdasági és pénzügyi szanalás útjára.

Felszólítja azonban a magyar dolgozó társadalmat arra, hogy működjen közre ennek a törvények a megvalósításában és a magyar

haza mielőbbi boldogabb jövőjének biztosításának érdekében.

— A termelés terén a pártok megegyezése szerint államosítjuk a szénbányavállalatokat, a bauxitvállalatokat, a kőolajtermelő és feldolgozó vállalatokat és államosítjuk vagy községiessítjük a villamoserőműtelepeket. Az év közepéig állami kezelésbe vesszük a főként jövőkéti dolgozó és az újjáépítés szempontjából döntő jelentőségű

— A kormány meg fogja szorítani a hiteleket, kötelezni fogja az államháztartást és azok vezetőit, hogy kiadásaikat saját bevételükből fedezzék. Az év végéig mindenütt megszüntetik az állami támogatást, ahol a saját bevételből fedezés lehetséges.

— Az államháztartás kiadásainak csökkentése céljából a kormány

a körkerti viselők és közületek alkalmazottainak létszámát az 1936-as létszám alá fogja apasztani.

A kormány minden tőle telhető el fog követni, hogy elősegítse és biztosítsa az elbocsátandó tisztviselők és közszolgálati alkalmazottak elhelyezkedését a termelő munkában.

— Ugyancsak 1946 június elejéig a kormány felül fogja vizsgálni az állami és közszolgálati nyugdíjasokat és csökkenteni, vagy megvonja a nyugdíjat azokról, akiknek egészen vagy részben biztosított megélhetésük van, de közzélenek lesznek revízió alá venni a közszolgálati nyugdíjnyújtás és a demokrácia ellenségeinek nyugdíjkeresését is. Igyekszünk összevonni, vagy megszüntetni a felesleges hivatalokat, állásokat és információkat, hogy ezzel is elősegítsük az állami kiadások csökkentését.

— Ez év első felében életbe lép a bankok ügyvitelének állami ellenőrzése. Az állam tevékenységének fokozása céljából kerülhetetlen szigorral fog lejutani a kormány az adócsökkentés és gondoskodni fog az adók rendszeres behajtásáról. Ugyancsak a pénzügyminiszter, hogy egy hónapon belül olyan adózási rendszert dolgozzon ki, amely mindenekelőtt a nagy jövedelmeket és a háborús vagyoniakat fogja erősen progresszív alapon megadóztatni.

Drákói szigorral fog lejutani a kormány a valutával és arannyal üzérkedőkre. A kormány szilárd elhatározása, hogy mielőbb életkállo pénzt adjon az országnak, ehhez azonban az kell, hogy az államháztartás egyensúlyát biztosítsuk.

— Ennek a gazdasági programnak a végrehajtásához azonban még valami kell: tiszta közélet. (Néni helyeslés.) A kormány a legközelebbi időben beterjeszti az összeférhetlenségi törvényt. Ugyanakkor a kormány harcot hirdet a korrupció ellen is. Hadifoglyaink és deportáltjaink hazahozatalára a kormány mindent elkövet.

— Amiket elmondtam, nem tartalmaznak ígéreteket, hanem a társadalom kötelességeit és a kormány elhatározását arra, hogy együttes erővel, az őszinte pártok öszvevett erejével megvalósítsuk a felsorolt tennivalókat! Vállaljuk a legradikálisabb haladást és úgy vezetjük a magyarságot, hogy a magyar erők, sajátosságok mindig vezető motívumai legyenek a nemzet életének.

A hatalmas tömeg percenkig tartó tapsal fogadta a miniszterelnök beszédét, majd a naggyűlés a Szózat hangjaival ért véget.

— A kormány meg fogja szorítani a hiteleket, kötelezni fogja az államháztartást és azok vezetőit, hogy kiadásaikat saját bevételükből fedezzék. Az év végéig mindenütt megszüntetik az állami támogatást, ahol a saját bevételből fedezés lehetséges.

— Az államháztartás kiadásainak csökkentése céljából a kormány

a körkerti viselők és közületek alkalmazottainak létszámát az 1936-as létszám alá fogja apasztani.

A kormány minden tőle telhető el fog követni, hogy elősegítse és biztosítsa az elbocsátandó tisztviselők és közszolgálati alkalmazottak elhelyezkedését a termelő munkában.

— Ugyancsak 1946 június elejéig a kormány felül fogja vizsgálni az állami és közszolgálati nyugdíjasokat és csökkenteni, vagy megvonja a nyugdíjat azokról, akiknek egészen vagy részben biztosított megélhetésük van, de közzélenek lesznek revízió alá venni a közszolgálati nyugdíjnyújtás és a demokrácia ellenségeinek nyugdíjkeresését is. Igyekszünk összevonni, vagy megszüntetni a felesleges hivatalokat, állásokat és információkat, hogy ezzel is elősegítsük az állami kiadások csökkentését.

— Ez év első felében életbe lép a bankok ügyvitelének állami ellenőrzése. Az állam tevékenységének fokozása céljából kerülhetetlen szigorral fog lejutani a kormány az adócsökkentés és gondoskodni fog az adók rendszeres behajtásáról. Ugyancsak a pénzügyminiszter, hogy egy hónapon belül olyan adózási rendszert dolgozzon ki, amely mindenekelőtt a nagy jövedelmeket és a háborús vagyoniakat fogja erősen progresszív alapon megadóztatni.

Drákói szigorral fog lejutani a kormány a valutával és arannyal üzérkedőkre. A kormány szilárd elhatározása, hogy mielőbb életkállo pénzt adjon az országnak, ehhez azonban az kell, hogy az államháztartás egyensúlyát biztosítsuk.

— Ennek a gazdasági programnak a végrehajtásához azonban még valami kell: tiszta közélet. (Néni helyeslés.) A kormány a legközelebbi időben beterjeszti az összeférhetlenségi törvényt. Ugyanakkor a kormány harcot hirdet a korrupció ellen is. Hadifoglyaink és deportáltjaink hazahozatalára a kormány mindent elkövet.

— Amiket elmondtam, nem tartalmaznak ígéreteket, hanem a társadalom kötelességeit és a kormány elhatározását arra, hogy együttes erővel, az őszinte pártok öszvevett erejével megvalósítsuk a felsorolt tennivalókat! Vállaljuk a legradikálisabb haladást és úgy vezetjük a magyarságot, hogy a magyar erők, sajátosságok mindig vezető motívumai legyenek a nemzet életének.

A hatalmas tömeg percenkig tartó tapsal fogadta a miniszterelnök beszédét, majd a naggyűlés a Szózat hangjaival ért véget.

46/4267

Április 4-én, Magyarország felszabadulásának évfordulóján a szervezett munkások munkahelyükön gyülekeznek és onnan szakszervezeti egységben vonulnak fel fél 10 órára az Alföldi Takaréknél orosz hősi emlékműhöz

A minisztertanács elfogadta a telepítési törvényjavaslatot

A kormány tagjai Nagy Ferenc miniszterelnök vezetésével hétfőn délelőtt minisztertanácsot tartottak. Dobi István földművelésügyi miniszter előterjesztette a telepítési és egyben a földreform befejezéséről szóló törvényjavaslatot, melyet a minisztertanács elfogadott. Ugyancsak elfogadták a Rónai Sándor kereskedelemügyi miniszter által benyújtott rendelettervezetet a vámterhek módosításáról és az iparengedélyek felülvizsgálásáról.

Ma kibocsátják a 10 milliós bankjegyeket

A Magyar Nemzeti Bank április 2-án megkezdte az 1945 november 16-i keltezéssel elátott 10 millió pengős bankjegyek kibocsátását.

Rendezik a pallagi Gazdasági Akadémia helyzetét

A debreceni Nemzeti Bizottság már hónapokkal ezelőtt határozatot hozott, amelyben rendezni kívánta a pallagi Gazdasági Akadémia helyzetét. Az intézkedések azonban késlekedtek és azóta csak fokozódott egyes vitás kérdések és a bizonytalanság. Ma délelőtt érkezik Debrecenbe a földművelésügyi miniszteriumból Mészár Oszkár miniszteri tanácsos és az agrár egyetem rektora, akik megbeszélést folytatnak majd a Gazdasági Akadémia agrár egyetemmel való átszervezésével kapcsolatban. A bizottság kivizsgálja továbbá azokat a panaszokat, amelyek az Akadémia alkalmazottjai, a tanszemélyzet és a hallgatóság részéről felmerültek.

Április 24-ig el kell végezni a vetéseket

A Termelési Bizottság rendelkezései

Megfelelő mennyiségű és minőségű szemesanyagok levél készletben, minden szemléletes traktortulajdonos és földművelő köteles a tavaszi szántási munkálatokat időben és folyamatosan elvégezni. Azok a szántók, akik traktortulajdonosok nem tartják időben fejezték állapotba, vagy azokkal nem használják ki a megfelelő és kedvező munkaidőt és alkalmakat, a legkorábbi büntető eljárás indul meg. Beresései csak azaz a traktortulajdonosok kötelesek a munkálatok megfelelően kivitelezését. Az újonnan felújított traktórok valamint az igazoltan súlyos hibákkal rendelkező traktórtulajdonosok a mezőgazdasági munkálatokhoz szükséges ásványi anyagok, hirtel útján is igénybe vehetik. A hitelintézetek a termelési bizottságok, traktortulajdonosok, amelyeknek záradékosa alapján az O. K. H. helyi szervezete (Piac-utca 9. szám) kapják meg az egyéni kölcsönök aláírása után a hitelutalványokat, amiket tartoznak a hitelezők jutalmait átadni a szántás vélelmi költségeit, traktortulajdonosoknak, traktortulajdonosoknak, akik ezen hitelutalványokat az eljárási közzététel a beszerzés alkalmával készpénzzel használják fel és értékelik a náluk lévő megfelelő minőségű és mennyiségű ásványanyagok leállításával egyidejűleg. E tekintetben az érdekeltek igényeinek, traktortulajdonosok és eljárási közzététel, illetve a részletes tájékoztatást nyújt a termelési bizottság jegyzője (város háza, telemelet 6.). A tavaszi mezőgazdasági munkálatok során minden kertes, lo- vagy ökrifogattal legalább 20 (Húsz) köb, hold és minden kertes telemmel legalább 10 (tíz) kat, hold területű földet kell megszántani. Aki csak egy gazdaság tulajdonosa (birtokosa), köteles állapotát más hasonló tulajdonos állapotával párhuzamosan és így tenni eleget az előírt szántási kötelezettségnek. Aki ezen előírt kötelezettségét megsejteli időben, mértékben és módon nem teljesít, igen szigorú büntető-eljárások alá esnek és ezeken kívül a szántási közzététel együtt közérdekű börtönkara lesznek igénybevéve. A Szakszervezeti Ellenőrző Bizottság

Javulni fog a cukorállítás

A közlekedési miniszter legújabb körrendeletében cukorigénylők megállapítására törvényhatóságoknál egy-egy bizottság felállítását rendeli el. A rendelet utasítja egyben a közlekedési ügyosztályt, hogy nagyobb tároló helyről is gondoskodjék a cukor részére. A körrendelet annak a reménynek ad helyet, hogy a közeljövőben nagyobb mennyiségű cukrot fognak kiutalni mind Debrecen, mind Hajdú vármegye részére.

Kalapja piszkos, formátlan, szakaszosan tisztítja, formázza. IJ. DALMI kalaposmester Vár-utca 2. (Csapó- és Vár-u. sarok) (óra kalapszalagon)

Zománcedény nagyban és kicsinyben Schwartz Menyhért és Fia Hatvan-utca 35. szám

A magyar ifjúság a magyar demokrácia balszárnya mellett küzd

A MaDISz ifjúsági nagygyűlése

Vasárnap délelőtt a Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség debreceni csoportja ifjúsági nagygyűlést tartott a Petőfi-mozgatóban, melyen Nonn György elvtárs, a MaDISz főtitkára és Charles von Wiltner, a svájci Szabad Ifjúság Magyarországon tartózkodó kiküldöttje tartottak előadást.

Nonn György

elvtárs elmondta, hogy bár a szabadságszerető nemzetek levertek a fasiszmust, a demokrácia még mindig nem uralkodik mindenütt a világon. Még mindig vannak elnyomott nemzetek: Spanyolországban a fasiszta gyilkos, Franco üldözi halálba az ártatlanok ezreit, Görögországban egy maroknyi királypárti klíkk miatt kénytelenek a bogryekbe menekülni a németek elleni harc legkövetkezősebb harcra. A demokrácia és a szabadság nem lehet teljes addig, míg a gyarmatosítók lakó népek millióit elnyomják, kizsákmányolják. Az ifjúságra tehát még igen nagy feladatok várnak a szabadság megvalósításában. A szabadságot azok a főkések rendezik, akik, ellentétben az angol és amerikai néppel, amelyek a szabadságukat védtek a népmérszennyel szemben, Hitlerben csak a vetélytársat látták.

Szósztóljuk Churchill, aki az angolszász fajt a világ ellenőrzésére hivatottak hirdeti s ezzel nem akar kevesebbet, mint a német zsarnokság helyett angolszász zsarnokságot ültetni a világ népeinek nyakára.

A magyar ifjúság azonban saját bőrön tapasztalta a háború szörnyűségét s együtt halad a világ szabadságszerető népeivel, élükön a Szovjetunióval, melynek nagy vezetője, Sztilin generalisszimusz (teljes taps) leleplezte Churchill törekvéseit.

Voltak Magyarországon, akik örültek Churchill beszédének, az elvett nagybirtokok lovagjai, a nagytelke és a nagybirtok képviselői, akiknek nem fájna egy újabb háború, csak az ezer hold vissza-szerzése, a profit megtartása a fontos. Ezek ellen fel kell venni a harcot az ifjúságnak. Az ifjúság ezért örömmel üdvözli a demokratikus pártok programját, mely célul tűzte ki a bányák államosítását, a bencs és nagytelkek ellenőrzését, a reakciós tisztviselők elleni harcot.

A magyar ifjúság ebben a harcban a demokrácia balszárnya mellett áll. (Éljen! - Úgy van!)

A MaDISz-nak az a célja, hogy egységbe tömörítse a magyar ifjúságot, mert ha az ifjúsági szervezetek egymás ellen harcolnak, abból a reakció húz haspot. Az

egység hiánya az oka annak, hogy az ifjúság a magyar demokrácia mostoha gyermeke. Az ifjúság rohammunkával vett részt az ország újjáépítésében, dolgozott a bányákban, most benyújtja a számlát: becsúszottak rendelkezése az országban elhagyott kastélyokat, ahol nyáron üdülhessen a rohammunkában résztvevő ifjúság, télen pedig a földművelés fiataljai szakiskolái székeshessenek ott.

A reakció elsősorban az ifjúságot akarja megnyerni magának, mert tudja, hogy az ifjúság a jövő. Látja az ifjúság, hogy a demokrácia nemcsak követeléseket támaszt vele szemben, de támogatja is. Ez a munka azonban

meddő marad addig, míg az iskolákban a reakciós tanárok és tanítók szóhoz jutnak. Az elmúlt esztendő alatt ezek a reakciós elemek elnyomták, kigúnyolták azokat, akik résztvettek a MaDISz munkájában. Most itt az alkalom, hogy az ifjúság visszafésüljön. Amint a reakciós tisztviselők sorsában döntő szerepe volt a népeknek, úgy a reakciós nevelők elválogatás is a nép és az ifjúság vesztéséhez vezet, ha úgy látja, hogy az illetékesek azt nem tudják, vagy nem akarják végrehajtani.

Különösen hangsúlyozni kell ezt itt Debrecenben, ahol olyan egyetem működik, amely már visszazogadta a Halléba menekült egy részét. Az utóbbi hetek azonban bebizonyították, hogy a reakció fájja sem nő az égig. A nép ha kell, ki-megy az utcára is s mint ahogy a földreform hatálos csapást mért a nagybirtokosra, úgy fogunk most halálos csapást mérni a nagytelkére és az állampolgároknak, közölközésben meghívózó reakcióra. Az elkövetkező hónapokban be kell bizonyítani, hogy a MaDISz mindentől élen jár az ifjúságot és az ifjúság jövőjét felvívva.

Charles von Wiltner

elvtárs a svájci Szabad Ifjúság nevében üdvözlését tolmácsolta a MaDISz-nak. Azért jött Magyarországra, hogy megerősítse a két ország ifjúságának kapcsolatát. Ismertette a svájci ifjúságnak a háború alatti mozgalmait. A svájci belvárosi pártok és ifjúsági mozgalmak is illegálisba szorultak a háború alatt, bár persze ez az elnyomás nem volt hasonlítható a magyarországihoz. Ma azonban a magyar ifjúság helyzete a könnyebb. Ma Svájc tele van német, olasz, magyar, jugoszláv, francia menekült fasiszta elemekkel, akiket

Adózás, könyvelés: könyvelési szakiroda. Vörösmarty-u. 24. Tel. 117.

Csokavasat, fémét, rongyot, esonit a legmagasabb napi áron veszek. Ifi. Paál Jánosné Eötvös-u. 110.

Kerékpár BLEIER műszaki üzlet Hatvan-utca 2. szám

az országba behozott löke miatt a svájci kormány megőr. A svájci ifjúságnak ma is nagy nehézségei vannak, bár már legalitásba működhet s a Szabad Ifjúságnak lapja is van. Mégis pl. Genfben még mindig nem jutott annyira, hogy helyiséget kapjon.

A Franco fasiszma elleni harcot tartja meg a svájci ifjúság legfontosabb problémának s éppen ezért különösen fontos az antifasiszta ifjúsági szervezeteknek nemzetközi együttműködését teremteni egymással.

Szabó Zoltán, a MaDISz helyettesi szervezeteinek titkára köszöntö meg az előadásokat, majd Csafári Dániel elvtárs határozati javaslatot olvasott fel.

A határozati javaslat

Elutasítja Churchill beszéde ellen, különösen azok ellen, melyek a magyar demokráciát is támadták. Megállapítja, hogy Churchill új háborút magvált igyekszik elvetni. A magyar fiatalok azonban az angolszász nagytelkek kedvéért sem akarnak új háborút, nem akarnak új voronyezsi katasztrófát. Üdvözli a határozat a spanyol és a görög nép szabadságért küzdő harcát. Örömmel veszi tudomásul a Világ Ifjúsági Szövetség megalakulását. Helyesnek tartja, hogy a MaDISz k. a. l. a demokrácia balszárnya mellett. Helyesnek találja a bányák, tüzemek államosítását, a B-listázás minél előbbi keresztülvitelét. Végül üdvözli a környező népek és az egész világ demokratikus ifjúsági szervezetét.

A határozati javaslatot a gyűlés egyhangúan, nagy lelkesedéssel elfogadta. Befejtésül a Himnusz énekelték el, majd filmbemutató következett.

AZ ADÓPENGŐ április 2-án = 51 pengő.

TANKÖNYVEK bolti ára április elsejétől az alap-ár 240 000-szeresre.

Fémhulladékot mindenféle vasanyagot, gépeket, a legnagyobb áron vásárol Langer és Katz vasútiép. Hatvan-u. 62. Telefon 412

Vasárnap hajnalban a nyíregyházi állomáson ellopott a kisvárdai mozi küldöncétől öt pléhdobozban egy amerikai filmet. A film megtalálóját, vagy nyomravezetőjét jutalomlan részesül. Petőfi Mozgó, Debrecen

C S O K O N A I S Z I N H A Z Keddén fél 6 órakor Marica grófnő Szerdán fél 6 órakor Marica grófnő

Legye

Hétfőn délelőtt a pártközi értekezlet a párok vezetősége nemzeti ünnep kérdéssel megállapodott, hogy munkásság az ünnepek jellegének megfelelő tömegben, munkásság vesz részt.

A para

A Nemzeti Paraszdeléltől hajdúmegye tartott a Kossuth Imre beszédek a pártokról.

Erdei Ferenc ismét Péter ellen az újból dúlt támadóhadjáról eljára kétségtelemül a front gyöngítését, ott dők legkönnyebbnek Veres Péter hatalmában az úri világ elharcolt hirdeti, most is uraskodó orosz forradalmak földbirtokos-oroszlás, alaposan meg-

A város p

Az Ady-társaság sorozatának keretében a Déri-múzeum délután 5 órakor B szerkesztő elvtárs városi peremének a károsítól. A városi várt előadás demokrácia és fogynak kérdését is-talan.

Hadifogoly

P. G. 41. Ambros, postacimben található László, Dareske; Szomszoros. Tagantokban vannak Debrecen, Harag József; Moszkva; Szék Sándor; Nedionc Nivenka (Kos Károly, Debrecen).

Közmunka

U. H. SZ. rendelettel a kavitás átlagosan 1946. évi április hó 15.000 adópengőben. A kataszteri tiszta jövedelmét a kavitás átlagosan 1946. évi április hó 15.000 adópengőben. A kataszteri tiszta jövedelmét a kavitás átlagosan 1946. évi április hó 15.000 adópengőben. A kataszteri tiszta jövedelmét a kavitás átlagosan 1946. évi április hó 15.000 adópengőben.

Figyelem! Kepes örök műhelyét át Hava-harisnya Piac-utca 21. Orajavítás garancia, ékszeri legm-vásár

ön gyülekeznek
si emlékműhöz

ellett küzd

a behozott lóke miatt a
mány meglőr. A scájci
ma is nagy nehézségei
ár már legalitásában mű-
a Szabad Ifjúságnak
van. Mégis pl. Genfben
ig nem jutott annyira,
éséget kaphasson.
eo fasizmus elleni har-
ma a svájci ifjúság leg-
problémának s éppen
nősen fontos az antifa-
sági szervezeteknek nem-
grúttműködését teremteni

Zoltán, a MadISz. belvá-
reztének tükára köszönte
adásokat, majd Csatári
fűrs határozati javaslatot

határozati
javaslat

Churchill beszédei ellen,
azok ellen, melyek a ma-
mokráciát is támadták.
lja, hogy Churchill új
magáról igyekszik elvetni.
r fiatalok azonban az an-
nagylokések kedvéért sem
új háborút, nem akarnak
vezési katasztrófát. Üdvözl
at a spanyol és a görög
ndságot küzdő harcosait.
veszi tudomásul a Világ-
Szövetség megalakulását.
k tartja, hogy a MadISz
mokrácia házárnya mel-
vesnek találja a bányák,
államosítását, a B-listázás
söbi keresztülvitelét. Végül
a környező népek és az
lág demokratikus ifjúság'
teit.

ározati javaslatot a gyűlés
ban, nagy lelkesedéssel el-
tefejeződik a Himnusz
el, majd filmbemutató kö-

AZ ADÓPENGŐ

lilis 2-án = 51 pengő.

TANRÖNYVEK

április elsőjéről az alap-
00-szeresre.

mhulladékot

rele vasárnapot, gépeket,
eszményes áron vásárol
nger és Katz

nap hajnalban

regyházi állomáson
elleptak

árdai mozi küldöncétől

pléhdobozban
amerikai filmet.

m megtalálója, vagy
nyomra vezetője

omban részesül.

etófi Mozgó, Debrecen

ájál gyorsan és pontosan
javítja, villanyterelés

DA rádió laboratórium
ERE:

szám

Legyen munkáskórházzá a „Horthy-kórház”

Hétfőn délelőtt a két munkáspárt,
pártközi értekezletet tartott, melyen
a párok vezetősége az április 4-i
nemzeti ünnep kérdésében tárgyal-
t és megállapodott, hogy a szervezett
munkásság az ünnep általános
munkásjellegének megfelelően egy-
séges tömegben, mint szervezett
munkásság vesz részt az ünnepsé-
gen.
Tárgyalta a pártközi értekezlet a

Szakszervezet által már egy hónap-
óta követelt munkáskórház ügyét
is. A szakszervezet újabb feliratban
sürgette a kultusz- és népjóléti mi-
niszteriumokat, hogy a Horthy-
kórházat az OTI kezelésében, mint
munkáskórházat adják át hivatalos-
nak. A Horthy-kórház munkáskór-
házzá alakításához, az egyetemről
való függetlenítéséhez a munkásság
végsőkig ragaszkodik.

A parasztok föllensége a bank-kapitalizmus

Veres Péter, Erdei Ferenc beszéltek
a Parasztpárt debreceni nagygyűlésén

A Nemzeti Parasztpárt vasárnap
delelőtt hajdúmezei nagygyűlést
tartott a Kossuth-szobor előtt.
Veres Péter, Erdei Ferenc, Kondor
Imre beszéltek a parasztok problé-
máiról.

Erdei Ferenc ismertette a Veres
Péter ellen az utóbbi hetekben in-
dult támadóhadjáratot, melynek
célja kétségtelenül a demokratikus
front gyöngyítése, ott, ahol a táma-
dók legkönnyebbnek hiszik.

Veres Péter hatalmas beszédé-
ben az úri világ ellen kimondottan
harcot hirdetett, intette a még
most is uraskodókat a francia és
orosz forradalmak példájával. A
földbirtokos-osztály, mint ellen-
ség, alapsan meggyöngyül, a pa-

rasztok főveszedelmévé a bank-
kapitalizmus lett. Beszámolt a
földreformtörvény kiegészítése kör-
ről folytatott kemény harcról.
A volt nagybirtokokat kiegészítő
mezőgazdasági felszereléseknek és
ipari üzemeknek mindenképp a pa-
rasztok kezére kell jut-
niuk.

— A munkáspártokkal vannak
egymásközölni belső harcaink —
mondotta — de természetes szö-
vevényesek vagyunk egymásnak.

A gyűlés végén a résztvevők
több határozati javaslatot fogad-
tak el a parasztok politikai és
gazdasági küzdelmével kapcsolat-
ban.

A város peremén

Az Ady-lársaság vitaleadás-
sorozatának keretében esztörtökön
a Déri-műzeum előadótermében
delelűn 5 órakor Radó István fő-
szerkesztő elvtárs tart előadást a
város peremének népeiről, a mun-
kásosziályról. A nagy érdeklődés-
sel várt előadás felől a népi
demokrácia és forradalom viszony-
ának kérdését is. A belépés díj-
talan.

Hadifogoly hírek

P. G. 41. Ambroise, Indre et Loire
postacimen találhatók: Cséher Lajos,
László, Darcskei; Szilágyi Péter, Vá-
mospécs.
Tágraohban vannak: Both István,
Debrecen, Harogh József, Debrecen.
Moszkva: Széll Sándor, Debrecen.
Nedonic Nivonka (Kaukázus): Laka-
tos Károly, Debrecen.

Közmunkaváltság április hóra

Az újjáépítési miniszter 4200—1946.
U. M. sz. rendelete alapján a közmun-
kaváltság átlagos napszámber összegét
1946. évi április hó 1-től kezdődőleg
15.000 adópengőben állapította meg.
A kataszteri tiszta jövedelem egy hora
eső részét hátrahátvérszeresében állá-
pította meg, amit adópengőbe kell át-
számítani. A közmunkaváltságot a
hónap 1. napjára érvényes jelzőszám
alapján kiszámított pengőösszeget
kell befizetni, a befizetés határideje
aprilis 7. napjára bezárás. Mivel
jelen esetben a hetedik nap vasárnap
ra esik, a közmunkaváltság befizetését
aprilis 8-ánai bezárásig lehet teljesí-
teni, az április 4. napjára érvényes
adópengőben. Ha a befizetésre kötele-
zettek a határidőt nem tartják be, a
közmunkaváltságot mindenkor a befi-
zetés napján érvényes jelzőszám vagy
adópengő alapján kötelesek megfizetni.
Azok a váltásigjeltésre kötelezettek,
akik a hónap 7. napjáig fizetési köte-
leztségüknek nem tesznek eleget,
természetbeni közmunkára tesznek be-
hiva.

Figyelem! Figyelem!

Kepes órásmester
műhelyét áthelyezte a
Havas-harismyához üzletébe,
Piac-utca 21. szám alá.

Orajavítás garanciával. — Ara-
nyat, ékszeri legmagasabb áron
vásárol

Határozat

A debreceni újságírók csoportja
március 31-i taggyűlésén a követ-
kező határozatot hozta:

A taggyűlés foglalkozott Paál
Józ. állásnéküli újságírók a po-
litikai pártokhoz, a város főispán-
jához és polgármesteréhez, vala-
mint a napilapok szerkesztőségé-
hez eljuttatott beadványával, azt
a legmesszebbmenően elfeltéte, és
egyhangúlag kimondta, hogy
Paál József kizárja a Magyar Új-
ságírók Országos Szövetségének
debreceni csoportjából és kéri a
budapesti központot, hogy köz-
pontilag ugyanilyen módon járjon
el Paál Józ ügyével. A taggyűlés
megállapította, hogy Paál Józ be-
adványában a „Néplap” munka-
lársait érintő gyanúsítások valót-
lanok és a „Néplap” munkatársai-
nak viszonya az újságírók be-
szerző csoportjához mindenkor a
legkorrektebb volt. A taggyűlés el-
határozta, hogy ezt a határozatot
az összes helyi lapokban közzé
teszi.

Só tengeriért

A közelítárai ügyosztály közhírre fe-
szel, hogy módjában van egészséges szá-
raz szemostengeriért örölt sot jut áru.
Felhívja arokat az érdekelteket, hogy
engemert sőtuttatást öbajtanak, akik
a közelítárai ügyosztály Városháza 1.
em. 28. sz. szobájában jelentétek, ha
igénylésüket annak közlése mellett,
hogy milyen mennyiségű tengeri tuda-
nak a közelítárai ügyosztályi rendelke-
zésre becsatolják.

Divatárúk
zoknik, kötött blúzok
FRANK

divatáru üzletében
„ARANY BIKAI” főbejárati

Cérna, csomagolópapír,
írkok, füzetek,
és szönyegpapír olcsón besze-
rezhető

CITRON papír és rövid-
úru nagykoros-
kedőnél PASTI-UTCA 8. SZ.

Ahol egyet ér minden nép

Nekünk magyaroknak éven-
ken át sügták, zúgták, üvöl-
tötték a fülünkbe, kispép va-
gyunk, mely nem állhat meg
a germán óriás mellett, hozzá
kell kötnie a sorsát. A náci-
mus kigyóbuvóló módjára
próbált megejteni minden kis-
népet, megbénítani bennük a
külön kultúra, külön sors tu-
datát. Mindenben az volt a
nagy, a csudálatos, ahogy a
nédek csinálták, szégyelltek a
magunk sajátos arcát.

Jó hallani most kelet felől a
másféle hangot. Lükő Gábor
számolt be a Magyar-Szovjet
Társaságnál arról a tucatnyi
töredéknépről, akiket a Szov-
jetunió megalakulása mentett
meg a biztos haláltól, kipusz-
tulástól, vagy beolvadástól.
Anyanyelvükön tanulnak —
könyveket és tanítókat kaptak,
megindult önálló kultúráis
fejődésük. A háborúban nem
sorozták be őket, nehogy pó-
tolhatatlanul elvérezzenek. Az
erősebb testvér vigyáz rájuk,
övija őket.

Igen, mert Keleten egyet ér
minden ember és minden nép,
nincs Übermensch és nincs
Herrenvolk!

Az alispán elvtárs nem „támogatja” a szőlőbirtokosokat

Az egyik debreceni napilap
Hajdú megye alispánját, telelőssé
teszi, hogy a községekben túlma-
gas munkabéreket követelnek és
ezért megáll a termelés és az alis-
pán nem szerez érvényt a kor-
mány rendeleteinek.

Torma Kálmán alispán elvtárs
ezzel kapcsolatban kijelentette,
hogy Vámospéresen a Szakszerve-
zetekben elhangzott egy óhaj,
amely a szőlőművelők órábért
két és fél liter borban kívánta
megállapítani. Az alispán elvtárs,
amikor erről tudomást szerzett,
utasította a járási főjegyzőt és
másnap Vámospéresen hivatalosan
kibőltették, hogy továbbra is a
kormányrendelet által szabályozott
bérek az irányadók. Természe-
sen ez nem zárja ki, hogy szabad
egyezkedés által egyes munkások
magasabb béreket kapjanak. Kül-
lőben az egész megyében rend-
ben folynak a munkálatok, min-
den talpalatnyi földet be fognak
vetni a falyak dolgozói. Egyes
nyugalmozott tanítók, vagy olyan
szőlőbirtokosok kedvéért, akik
Debrecenben éldegélnek, nem fog
az alispán elvtárs karibatalommal
munkásokat igénybe venni, hogy
ezeknek a szőlőjét megműveljék.
A magunk részéről tanácsot szol-
gálhatunk: menjenek ki ezek az
urak és kapálják meg szőlőjüket,
ez nem mezőgazdasági és egyéni,
egészségi szempontjából is igen
előnyös lesz.

ARANYÉRT
magas árat fizet
Moskovics S. ékszerész
Piac-utca 41

yül, - róka,
nyest-, pézma-
böröcsögébörökért
előbbet fizet
Lebovics

Budapest, Király-u. 15.

Átalakul adórendszerünk

A magyar adórendszer a legközelebbi jövőben teljes átalakuláson
megy keresztül. Áprilisban megszűnik egyes adóknak adópengőben
való fizetése, az egyenesadókat pedig ezentől esetenként kell fizetni.
Az adókat adóosztályokba sorozzák és kötelezővé teszik a szakmai
adóközösségek bevezetését.

200.000 hadifogoly tért eddig vissza a Szovjetunióból

Milók Sándor hazahozatali kor-
mánybiztos úgy nyilatkozott, hogy
a Szovjetunió területéről hazaérke-
ző hadifoglyaink részére Biharke-
resztesen, Lőkősházán, illetve Sze-
geden és Mátészalkán állít fel be-
lépő állomásokat és minden szerez-
vénynek ezekre az állomásokra kell
érkezni és ezeken az állomásokon
egészségügyi berendezésről és a ha-
difoglyok ellátásáról gondoskodnak.
Az államtitkár nyilatkozata szerint
Szegeden keresztül körülbelül 100
ezer hadifogoly tért vissza és eddig
mintegy kétszázezerre tehető a szov-
jet területéről hazatértek száma.

Lobogózzuk fel a házakat!

Felkéri a Városi Tanács a város közönségét, hogy a folyó évi
április hó 4. napján, Magyarország felszabadulásának első évfor-
dulása alkalmával házaikat nemzeti lobogóval, vagy vörös lobogóval
díszíteni sziveskedjenek. A jelző napon a városi hivatalokbar
munkaszünet lesz.

Öt hónapon keresztül 20 százalék lesz az OTI-járulék

A népjóléti miniszter az Orszá-
gos Társadalombiztosító Intézet-
nél, valamint a Magánalkalmazot-
tak Biztosító Intézeténél bizost-
tásra kötelezett munkavállalók
után az 1946 április 1-től számi-
ított öt hónapi időtartamra a beteg-
ségi biztosítás fejében fizetendő
járulék kulcsát a biztosított tény-
leges javadalmazásának 12%-ában,
míg az üregségi, rokkantsági, öz-
vegyeségi és árvasági biztosítás fe-
jében fizetendő járulék kulcsát
7%-ban állapította meg. A baleset-
biztosítási járulék továbbra is 1%
marad.

HIREK

FDÓJÁRÁSJELENTÉS: Mérés-
kelt, időnként élénk északnyugati,
északi szél, felhőátvonulások esa-
padék nélkül. A hőmérséklet kissé
süllyed.

Rajk László belügyminiszter elv-
társ a következő táviratot küldte
Hajdú vármegye alispánjához: A
kinevezésem alkalmával kifejezett
jókívánságokért úgy alispán ün-
nak, mint Hajdú vármegye kö-
zönségének hálás köszönetet. mon-
dok.

A város közigazgatási bizottsága
f. évi április hó 5-én, pénteken
delelőt 10 órakor tartja rendes
havi ülését a városi házában az eme-
leti tanácskozó szobájában.

A debreceni Egészségvédelmi
Főosztályvezető folyó évi április hó
18-án déli 1 órakor a Városháza
I. emelet 6. számú szobájában
közgyűlést tart.

Az István-malomban elhelyezett
hat vagon tengeri felett nem a
közellátási felügyelőség diszponál
és annak megromlásáért a közel-
látási kormányzatot semmiféle fe-
lelőség nem terheli.

A Zsidó Szövetség felhív mün-
denkét, akik Debrecenből eltávozó
zsidó személyektől lakást bitorral
együtt szándékoznak átvenni, hogy
ezen lényt a Zsidó Szövetségnek
jogkövetkezmények terhe mellett
előre jelentsek be.

A város vezetésége a túzóltóság
részére 50 pár bakancsot szerzett,
amelynek kiosztására rövidesen
sor kerül.

FELKÉRJÜK szervezetünket és
mindazokat, akiknél hordozhatóbla-
filyrat, transzparens van, hogy
ezt azonnal hozzák be a „Néplap”
szerkesztőségébe.

A Szakszervezeti Tanács bizott-
ságot küldött ki a Világiási Vél-
lalathoz, hogy vizsgálja, miért
nem kap áramot a debreceni
HEV. A bizottság munkájának
eredményéről a jelentés megérke-
zeli.

Elaó hálóbutor, ebédli, tíz-
hónapos malac, frögög, billiárd-
asztal, patikamérleg, 20 kg pul-
mérleg, cukrászberendezés, páncél-
kassza, asztali spór, férfi cipő
42-45-as. Vörösmarty-u. 12. (8)

